

忠州日报

2021年3月
30
星期二
农历辛丑年二月十八

第36期
(总第4702期)

唱响主旋律 弘扬正能量
忠州新闻网 <http://www.zzxw.net>

主管主办:中共忠县县委 编辑出版:忠县融媒体中心 准印证号:(渝)2020520 新闻热线:5424 5424 新闻采编QQ群:105367561

毛泽东提出从严治军

1928年3月30日,毛泽东率领工农革命军到达桂东沙田,颁布“三大纪律,六项注意”。在此基础上,1947年重新颁布“三大纪律,八项注意”。三大纪律是:一、一切行动听指挥;二、不拿群众一针一线;三、一切缴获要归公。八项注意是:一、说话和气;二、买卖公平;三、借东西要还;四、损坏东西要赔;五、不打人骂人;六、不损坏庄稼;七、不调戏妇女;八、不虐待俘虏。来源:中国共产党新闻网

邓小平提出坚持四项基本原则

1979年3月30日,邓小平在全国理论务虚会上作了《坚持四项基本原则》的讲话。他指出,实现四个现代化,必须坚持社会主义道路,坚持无产阶级专政,坚持共产党的领导,坚持马列主义、毛泽东思想。四项基本原则为建设事业提供了可靠的政治基础和根本方向。来源:中国共产党新闻网



“一地一城三区”引领忠县高质量发展

本报记者 喻建国

“三峡库心”欣欣向荣,“长江盆景”锦上添花。近年来,位于“三峡库心”核心所在地的忠县,围绕打造“一地一城三区”(特色产业基地、山水宜居之城、国家生态文明建设示范区、城乡融合发展示范区、“两群”绿色协同发展示范区)的总体布局,用好资源禀赋,用足政策红利,撸起袖子加油干,迈开步子加速跑,全县经济实现高质量发展。

跑出加速度 综合实力显著提升

开局就是决战,起步就是冲刺。今年以来,位于乌杨新区的重庆特瑞新能源材料有限公司开足马力,产销两旺。据初步统计,该公司一季度产值、销售收入有望分别实现6000万元、5800万元,同比增长240%、252%,实现“开门红”。

2020年,忠县实现地区生产总值427.65亿元。近4年年均增速达8.9%,高于全市2.5个百分点,其中6个季度增速位居全市第一,12个季度位居渝东北第一。2020年财政一般公共预算收入19.23亿元,增长3%。途经忠县的渝万高铁开工建设、新生港开港试运营、重庆数字产业职业技术学院即将建成招生,百万忠州儿女的“港口梦”“大学梦”“高铁梦”照进现实。

“预计‘十四五’时期,全县地区生产总值将达到650亿元以上,年均增长8%左右。”县发展改革委相关负责人表示。

固本强体魄 产业效益大幅提升

近段时间,重庆数字产业职业技术学院建设项目进入校园绿化阶段。位于忠县电竞小镇内的



重庆新生港是重庆市和交通运输部规划的八大综合枢纽港之一,也是长江上游的万吨码头和承接铁公水联运的重要口岸,建成后将为川东北、渝东北和渝东南广大腹地提供快捷便利的水运通道,对于推动成渝地区双城经济圈建设意义重大。图为正在完善中的新生港。特约记者毛幼平摄

重庆数字产业职业技术学院及三峡港电竞馆等项目,是忠县打造数字经济的有力抓手之一。

近年来,忠县着力发展低碳环保、绿色生态产业,重点围绕新能源、生物医药、智能装备、资源加工四大特色产业集群延链、补链、强链,同时大力发展数字经济。全县经济结构不断优化,二、三产业增加值占GDP比重达87%,较“十二五”末提高2.3个百分点。2020年,实

现工业增加值100.81亿元。与此同时,忠县“柑橘网”、农村电商、智能制造业迅猛发展,电竞产业、总部结算等数字经济风生水起。

《忠县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》显示,到2025年,忠县地区生产总值将超过700亿元,四大产业集群将实现产值450亿元,服务业增加值将达300亿元,旅游产业增加值将达33亿元。

奏响协调曲 城乡面貌焕然一新

一场杏花雨后,空气里弥漫着醉人的花香。3月24日,在忠县三峡橘乡田园综合体,垫江游客杨女士穿梭于各景点拍照,美图刷屏了微信朋友圈。推窗见绿,抬脚见花,百步见水。近年来,

忠县全面拉开“两江两岸四片区”格局,不断提升城市“颜值”、农村“气质”。2020年,县城建成区面积扩大至25.6平方公里,县城区常住人口超过28万人,近4年县城人口年均增加1.8万人;城镇人口34.96万人,城镇化率达到50%。三峡橘乡国家级田园综合体全面开园“三峡库心·长江盆景”建设有序推进,建成美丽乡村示范村23个。

“十四五”末,忠县将初步建成“35平方公里、35万人”的宜居宜业宜游特色中等城市,形成“两江两岸四片区”格局,常住人口城镇化率达到60%。“两群”绿色协同发展示范区建设取得显著成效,“三峡库心·长江盆景”建设取得决定性进展,文旅综合收入达到150亿元。

闯出新路子 改革开放步伐加快

改革破局,创新求变。通过利用全县“医共体”改革所建“资金池”中的资金,2018年,“身无分文”的石子乡卫生院完成医院整体搬迁,建起手术室,增添彩超、DR等先进诊疗设备,群众告别了“看病难”“看病贵”。

动脑子,想办法,闯路子。近年来,忠县在教育、医疗、招商引资等方面大胆探索,形成了许多有章法、有远见、有成效的“忠县经验”“忠县路径”。全县公立医院改革三次受到国务院办公厅通报表扬,改革经验入选《中国医改发展报告(2020)》蓝皮书。近4年,忠县招商引资累计引入项目880个,协议引资1200亿元,引进世界500强企业6家、中国500强企业4家。三一绿色智能建筑产业园、高端装备制造产业园等一批重量级项目相继落地忠县。

预计到2025年,忠县将成为成渝地区重要绿色工业基地、现代商贸物流高地、特色农产品基地和数字经济(电竞)产业(下转第二版)

江夏会见三一集团总裁唐修国

本报讯(记者 田华平)3月29日,县委书记江夏会见三一集团总裁唐修国。双方一致表示,将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,深化合作领域,实现互利共赢。

2018年底,三一集团参与投资的重庆三一绿色智能建筑产业项目落户忠县,共分三期建设,总投资62亿元。目前,一期已建成投产。

江夏代表县委、县政府对唐修国一行表示欢迎,并介绍了忠县经济社会发展情况。江夏说,三一集团发展迅速,实力雄厚,是中国

最大、世界知名的工程机械制造企业。特别是三一绿色智能建筑产业项目落户忠县以来,项目团队组建专业团队,实施精细化管理,倒排工期、挂图作战,努力克服新冠肺炎疫情带来的影响,有序推进项目建设,实现预期目标。他希望三一集团深化与忠县的务实合作,拓宽投资合作领域,推进更多绿色智能产业项目落户忠县,助推忠县经济高质量发展。忠县将始终坚持“兑现比承诺更重要”的招商引资和服务企业理念,持续优化营商环境,切实为

各类企业在忠县投资发展提供更好服务。唐修国表示,感谢忠县县委、县政府对三一集团给予厚爱,三一集团将加强与忠县合作,优化投资布局,拓宽合作领域,积极开拓绿色智能建筑市场,与忠县实现互利共赢发展。三一集团是以“工程”为主题的装备制造企业,2021年入选胡润“世界500强”榜单,是唯一上榜的中国工程机械企业。

县委常委、常务副县长雷亚平,县委常委、副县长甘露参加。

“3+”提速特色中等城市建设

本报讯(记者 邓青春)截至3月20日,县城“中博鸣玉·樾府东区”已有近100户居民入住新居。作为鸣玉溪城市棚改区内新建楼盘之一,“中博鸣玉”楼盘的建设彻底改变了忠县老城的面貌。近年来,忠县立足“一带一路”和长江经济带重要节点城市战略定位,高起点规划、高质量建设、高水平管理城市。通过推行规划、建设、管理“3+”模式,如今,忠县“两江两岸四片区”的城市骨架逐步显现。

忠县第十四次党代会提出,要开发乌杨新区、建设临港新城、改造忠县老城,力争到2025年初步建成35平方公里35万人的特色中等城市。今年两会上,我县对2035年远景目标进行了展望,力争到2035年基本实现城乡一体化发展,建成“50平方公里、50万人”特色中等城市。

忠县坚持“一尊重五统筹”,将“城市设计”“紧凑城市”“海绵城市”等理念融入城市规划全过程,完成《忠县城市总体规划》修编,编制完成忠县市政设施规划、建成区绿地系统规划、城区市政环卫设施布点规划等专项规划。

在城市建设过程中,忠县严把质量关,从公共服务设施、公园建设到商品房开发,

从细节到整体,实现全过程严格把控,打造经得起历史检验的“良心工程”。白公片区二期市政道路、忠义大道等重大项目建设有序推进;新人民医院、忠州博物馆、三峡港湾电竞馆等一批大型公共服务设施建成投用。建成白公生态文化公园等城市公园,投资20公里滨江画廊,城市绿地达到684.42公顷,县城绿化率达42.78%。中博鸣玉、恒大·悦珑湾等开发项目推出的改善性住房陆续交房,累计建成城市高品质住宅小区500余万平方米。

结合全国文明城市创建整改提升工作,忠县以整洁城市卫生环境、治理市容市貌、建设智慧城市等为契机,全面提升城市品质。实行“一把扫帚扫到底”,对城区清扫保洁、垃圾分类及收运整体外包;规范城区餐厨垃圾收运处置,采取定时上门收运模式,城区餐厨垃圾收运率50%;强化占道经营治理,规范夜市经营管理,统一设置城市便民摊区。为实现城市管理智能化,我县与百度、中国移动合作实施“智慧城市”项目,“智慧城管”覆盖面积8平方公里;建立桑德互联网环卫云平台,环卫工作实现全流程可视化调度。

“一兴四美”绘就七彩大地

本报讯(记者 谢国邦)近日,CCTV2《生财有道》栏目再次点赞忠县柑橘产业在乡村振兴中的强劲带动作用。本期节目以巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为背景,深入解读忠县柑橘产业为乡村振兴作出的突出贡献。

2017年,县委、县政府提出深入实施乡村振兴战略,加快建设“一兴四美·七彩大地”美丽乡村,努力实现生态美、产业兴、百姓富的有机统一。经过几年努力,我县以绿水青山为本底,以乡村道路和大小河流为线条,以种养产业为图案,以特色小镇、传统村落、农家院落为节点,以大树、小桥、水系、湖泊等为点缀,以农民居民和城市游客为主体的七彩大地魅力初显。

产业振兴是乡村振兴的基础。近年来,忠县累计发展柑橘、笋竹、茶叶等特色产业

85万亩,50万头生猪产业一体化项目有序推进。“忠橙”品牌价值达13.94亿元,并代表重庆柑橘直接出口新加坡。2020年,全县实现农业增加值55.8亿元,同比增长5.1%,增速位列全市第三、渝东北第二。

目前,全县建成“四好农村路”1600公里,村民小组公路通达率100%、通畅率99.09%。实施农村人居环境整治,完成旧房整治提升1.6万户、农村改厕近1万户,实施农村饮水巩固提升工程90处。三峡橘乡田园综合体开园迎客,成功创建市级美丽乡村村庄34个,建成美丽乡村示范村23个。

近年来,我县积极围绕乡村旅游,做足“旅游+”“+旅游”文章。忠县被评为“中国十大乡村旅游目的地”,马灌镇获评“中国最美乡村旅游目的地”。“十三五”时期,全县乡村休闲农业累计接待1001万人次。

中国柑橘城肇画三峡库区乡村振兴新蓝图

阳春三月,三峡库区腹地重庆忠县境内,一望无际的橘林随山势起伏,一个个金黄饱满的柑橘压弯了枝头,清新的芳香弥漫山野。享有中国柑橘城美誉的忠县,从一粒种子起步,如今已拥有数十万亩橘海,形成鲜冷橙汁等完整深加工产业链条,并打造国家级田园综合体,推动一二三产业融合发展,走出了一条“从一粒种子到一杯橙汁再到一座公园”的“逆袭”之路。一幅乡村振兴蓝图正徐徐展开。

忠县所处的三峡库区是全球最适宜种植柑橘的地区之一。过去,由于品种单一,且长期停留于农户自发零星种植,柑橘迟迟未能带动当地脱贫致富。1997年,忠县开始实施三峡柑橘产业化项目,种下现代柑橘产业的第一粒种子。

忠县农业农村委副主任王柏胜介绍,柑橘品种从国外引进并自主研发,育苗使用脱毒容器,栽植由经纬仪放线分区定植。经过规模化、标准化种植,当地柑橘平均亩产目前已超过2000公斤,比农户零星种植产量增长一倍。

如今,“半城山水满城橘”已成为忠县特有风景,当地柑橘种植面积达35.8万亩,并形成早中晚熟配套的品种体系,确保四季均有鲜果批量上市,年产量36万吨、综合产值37.75亿元。2008年,中国果品流通协会授予忠县“中国柑橘城”称号。

柑橘,撑起了当地贫困户脱贫的希望。永丰镇石丰村原建档立卡贫困户邓华国夫妻负责15亩橘园的管护,一年有4万多元收入,全家顺利实现脱贫。新立镇官坪村借助地处三峡橘乡田园综合体核心区的地理优势,开发了“花养胜境”“故园乡愁”等5条主题旅游路线,还打造了“桃李梦园”项目,让不少村民吃上“旅游饭”。数据显示,截至2020年底,忠县有22万农户通过种植柑橘实现增收,其中涉及建档立卡贫困户2.6万人,建档立卡贫困户年均增收2853元。(下转第三版)

三峡库心 长江盆景

忠县至石宝沿江旅游公路加快建设

3月28日,忠县至石宝沿江旅游公路一期工程长塘溪大桥栈桥施工现场,施工人员在忙碌。忠县至石宝沿江旅游公路是“三峡库心·长江盆景”所涉重要基础设施

项目。一期工程全长7.3千米、路基宽12米,投资3.16亿元。施工单位提出“大于150天”,确保在三峡水库蓄水前完成桥梁工程175.3米水位以下施工。记者 田华平 张翔阳摄

